

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 frt. — Félévre 4 frt. — Negyedévre 2 frt.
Néptalálónak egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

Felölös szerkesztő:

Dr. Molnár Gyula.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és esütörtökön.

Szerkesztőség: Gromon- és Zrínyi-utca sarkán.

Kiadóhivatal: Csentes-utca OLÁH-féle ház.

A tartalékosok behívása.

Minden egyéni érdeket, minden pártérdeket hátrébe szorít a haza érdeke.

A hazáért való áldozat meghozatalában versenyre kelnek egymással a politikai pártok és mindögyik lobogtatja a kezében a liberalizmus és a hazaszeretet zászlaját. Melyik szereti jobban a hazáját, melyik liberálisabb! És az ilyen verseny mindig egy-egy magasztos ünnepét képezi ez országnak, a hazának, midőn a szavazó urna előtt kezét fog egymással, a közös politika szelleme által áthatott hazát egyaránt szerető magyar, a magyarral. Ekkor egy-egy olvad az érzés, egy a politika.

A magyar országgyűlésen az elvi ellentéteket kiegyenlíteni nem lehet. A politika hullámai gyakran magásra csapnak; azon a tengeren gyakran vihar zúg végig, de a tenger elnémul, mihelyest közös érdek, a haza érdeke, java, biztonsága kerül színyegre.

Az ellenséggel szemben nekünk nincsenek pártjaink. Az országgyűlés egy szó, egy hang, mikor arról van szó, hogy veszélyben a haza, meg kell védeni.

Lélekemelő, fölmagasztó érzet, látni a hon nagyjait, mint egy szívet, mely egyenlő forrón, egyenlő gyorsan dobog.

Nem régen volt csak, hogy a népfelkeltési törvényt a ház elé terjesztették. Fenyegető volt a helyzet, a levegő telve volt gyűlékony anyagokkal. Szomszédaink készülődtek. Senki sem tudta, hogy mire, hogy miért. Szomorú előérzet fogta el mindenki szívét.

Ekkor hozták a magyar országgyűlésen a népfelkeltési törvényt. Az ellenzék szónokai hatalmas argumentumokkal támogatták a honvédelmi miniszter javaslatát.

Aztán jött egy még fontosabb tárgy. Az ismétlődő fegyverek kérdése. Nagyon komoly, mélyen megfontolandó lépés volt ez, mely újabb sok-sok millióval terhelt meg ugyis zavarokkal küzdő államkasszánkat. De

az országgyűlés nem mondta, hogy nem! Tiltakozó szót alig hallottunk, mert azokra a fegyverekre védképeségünk érdekében okvetlenül szükség van.

Most volt a harmadik esete a hazáért való határtalan lelkesedésnek és áldozatkészségünknek.

A tartalékosoknak meg kell ismerkedniök az ujonnan elkészült ismétlődő fegyverekkel. A százezernyi katonapolgár, akik most házi tűzhelyüknél, szereteteik körében végzik a béke munkáját, — meg lesznek fosztva egy hétre házi békéjüktől. Kiragadják őket a haza a család köréből, mert az új fegyverrel való fogásokat kell megismerni és megtanulniök.

És a magyar képviselőházban ismét egy szív dobogott, egy ajk beszélt az egész nemzet nevében s az az egy szó azt mondta, hogy „megyünk!”

Itthon dúlhat a politikai viszály, de ha a király és tanácsosai azt mondják, hogy oda nézettek a határra, ott ellenség tömörül, akkor nem létezik elvkülönbőség, nincs párt, csak egy van — a haza.

A háborúval fenyegető rémek elnyugodtak ugyan. A béke napja ragyog a nemzetekre. De ez csak látszat. A fegyveres béke fél háború, amelyben elbukik az, aki nincs fegyverben. Aki az utolsó pillanatra: a hadüzenetre vár, az előre érezheti szívében az ellenség vasát s nem is kerülheti ki.

Azért készen kell lennünk!

A nemzet kimondhatatlan sok áldozatot hoz a hazáért és a királyért és ezt az áldozatot sem tagadhatja meg senki. A képviselő szava egyhangú „igen” ben tört ki a tartalékosoknak az ismétlődő fegyverekkel való megismerkedése céljából történendő behívást illetőleg. A nemzet, a nép szíve is egyet dobban, ha majd megszólal a harci riadó!

Nem láng, mely elhuny, nem jog, mely elévül:
De hűséged, melynek határa nincs.

Leborulok im előtted a porba,
Főnségnek istene, te hű vezér
Kinek nagyságán se felt, se csorba
S halandó mérték hozzád föl nem ér.
Vezess, vezérelj tovább is bennünk!
A lét harcában, a mely végétünk:
Mig szemünk biva terajadt csüggnék,
Egy világ üldhet — el nem vesztünk!

Kliss József.

A felsővárosi ovó egyesület táncfűzerkéje.

— Pikrates ur nyugodja ki magát! Ne zúgolódjék bokros tenedő ellen, ma én fogom őnt helyettesíteni a bálban.

— Szegény ember! fogadjá köszönetemet.

El nem tudtam képzelni, hogy mit sajnálkozik rajtam ez a Pikrates.

Előszedtem ócska frakkomat, mely már évek óta pihent a molyk karjai közt, nagynehezen belebujtam és felóra mulva ott tágitottam szememmel a bálteremben. Im! furesa dolog ez a bál tudósítás. Ezelőtt semmibe sem vettem azok foglalkozását, kik vele foglalkoztak, most kezdem becsülni, sőt bálulni őket. Mert hát könnyű otthon kényelmesen olve tárcsáikat irni, vagy jambusokat faragni, hanem tessék kiállni oda, ahol száz tündér zephirként lebeg végig a parquette-en, esábos mosolyfal ajakán, és tessék ezután bál tárcsáikat irni, már ez több a soknál, ezt egy ilyen lobbanékony szívű poeta, minő jó magam vagyok, nem képes véghez vinni.

Körülnézek a teremben: minden szép.

A falakon körül diszes függönyök lógnak nemzetiszínű lámpionokkal, ezimerekkel díszítve. Ez a jótékonyágnak szintén egy jelképe, a mennyiben ezeket Adler helyb. kártyos tekintete a multság szent cseljét, ingyen szolgáltatja.

A teremben már meglehetősen szép számmal van a közörség. Nyakom csipke egy kollegát mutasson be a hölgyeknek, menten teljesíti is kívánatát.

Amann József.

Apatin, 1888 febr. 3.

Apatin megyéi kulturális téren rohamosan haladó városa. Február 2-án szokatlan és rendkívüli fényvel végbe ment ünnepélynek volt színhelye. (Az ünnepély leírását alább hozzuk.)

A rendező bizottságnak elnöke: Amann József volt.

Ki ne ismerné megyénkben e nevet? de kiváltképen Apatin és annak környékében. hol annak tulajdonosa felhalmozott érdemeinél fogva az általános köztiszteltet és valódi nagyrabecsülés tárgya!

Apatin rohamos emelkedését nagyobbrészt neki köszöni.

Iparunk emelkedése körül kifejtett óriási tevékenysége és rendkívüli kitartása nemkülönben az e téren elért eredmények egymagában is elegendők arra, hogy e helyen is megemlékezzünk róla.

Amann József az „apatinai iparosok nagymestere!” ... Így nevezik őt azok, kik évek hosszu során át az iparosok szellemi és anyagi jólétének emelkedése céljából kifejtett küzdelmeit végig nézték: így nevezik azok, kik időről-időre tanui lehetnek azon bámulatos eredményeknek, melyeket egyedül páratlan kitartása volt képes kivívni.

Praktikus eszméinek megvalósításában kudarcot sohasem vallott!

Igy, midőn még 1866-ban azon eszmével foglalkozott, hogy iparosaink tömörülve, egyesült erővel lépjenek fel a küzdelemben: oly általános helyesléssel fogadtatt, hogy rövid egy év mulva megalakíthatta az „I. apatinai ipartársulat”ot, melynek 575 tagja őt egyhangulag megválasztotta elnöknek.

Működése igazi, és megbecsülhetlen értéket akkor nyert, midőn kezdeményezésére az iparegyület saját költségén egy akkori időben páratlan átízetet léptetett életbe: egy két osztályu ipariskolát Rauschenberger János igazgatóval.

Midőn Amann József egy pár év mulva az iparegyület vezetését más kezekbe átadta, csakhamar kitént hogy nélküle az egyület fenn nem állhat s annak a ve-

Végig sétálunk a termen s egymás után hagyjuk el a szép tánczosnókat. Itt a világos kék színű vegyűl a sötétbarna hajúttal, amott a fehér ölelőzik a puderezett szőgfűrtökkel, itt a tiszta átlátszó égkek szem bílincselli lelkünkét, amott barna éjszakája ringatja búhújos kőbe. Ennyi szép hölgy között tudjon aztán válsztani az ember, tudja megmondani, ki volt a bálkirálynő. Én istenem! mily súlyos terhet róttál rám! De talán jobb ez így. Ki tudja, melyik szőke vagy barna szépség lövelné rám szemének haragos villámaát, — s hány finom női kacsó szapulná meg árva fejemet.

Lassan, lassan megteltek a terem, itt vannak mind, akik jönni akartak. Azt hiszem jó lesz őket összeírni. Nehéz feladat, Isten segítsen benne.

Ime ott van az egyület elnöknője Weidingerné bordeau atlase ruhában ül a mennyezet alatt, amott Dr. Molnár Gyulánál ül, gyönyörű természetű kivágott kék atlase ruha fedi, hasonló színű csipke áthuzattal. Távobbb dr. Bruckné szintén kék színű surah, csipke áthuzattal, a világos ruha úgy üt el a sötét hajától, mint nap az éjtől.

Ott van Deutshné, természetű ereme surah borítja fekete csipke díszszel. Meszingerne ez a bogár szemű menyecske, gyujtó tekintetével, fekete selyem ruhában, hasonló színű csipke díszszel. Schönne fekete selyem crepp-ben csipkével. Bachraehné fekete csipkében. Spitzernerne feketében csipkedíszszel. Brannné (Szivaczról.) feketében csipkével. Löwiné gyönyörű fehér atlase uszályos ruhában, Braunernerne lilla fáille-ben csipke áthuzattal továbbá: Fränkelné, Vámoscherné, Ceislné, Kleinné, Kochné, Augenfeldné, Fleschné, Sohrné, Goldstemne, Perleszné stb.

A fiatal lányok közül ott láttuk az ovodás nénikét, a bájos Veiner Ilonkát, én ugyan ahogy sem tudtam megérteni, bár egész este törtem rajta a fejemet, hogy lehet így kedves kis leány, néni! És habár a kis események néniüknek is nevezik, én mégis ide írom, hogy a kedves kis leány ereme színű crepp ruhában jelent meg, a melyre, mint hóban az ibolya, kék szalagok voltak elhintve s hogy puderezott szőghaja alatt két tengerszem rejlik, melynek melyen egy veszélyes kis tündér lakik, aki nyughoz nem egy ott lévő fiatal ember fejét zavarta meg. A szép Kaufmann Zelma fehér kivágott atlaseban jelent meg s bebizo-

A „Zombor és Vidéke” tárczája.

Ima.*)

Rabszolganépet vittél a pusztába,
Nyakas, hitetlen, léha tömeget,
S nevelted őket népiért csatákra,
Hogy megvehessék ígért földedet.
Elhullott mind, ki homlokán viselte
És lelkében a rabság bélyegét,
De támadt új sarj, a mely megismerve,
Híredet egy világra vitte szét.

Mul dícsőség, nyári éjnek álma
Volt tűzhelyünk a Jordán temben,
Nemzeti létünk napjai számlálva,
Trón s hatalom odalett — de mi nem!
Az omladékok felcsapó lángjából,
Mely nyaldosá szentelyed ó-falat:
Egyet mentétek meg a nagy pusztulások
Téged, uram! javaink legjavát!

S mikor a vihar szédült a világra,
És lettünk a vadnét vértelenbe,
És a hontalanság keserű átka
Bölesőtől sárik rang nehezedett:
Mikor rettegés volt az úzótt álma,
Véres, villámos hosszu éjszakán:
Akkor tüntél fel teljes glóriádba!
Meg akkor ismerétek csak igazán!

Hogy nagyságod nem oltárkövön épül,
S nem templomok márványán az erőd,
Ó, hogy te nagy vagy minden jelkép nélkül,
S eltörpül tér idő színed előtt!
Hogy mit népednek szántál örökségül,
Nem elmúló veszendő földi kínés,

* Szerzőnk „Ünnepnapok” című legközelebb megjelenendő kötetéből, melyet lapunknak közlése végett megküldött. A szerk.

szélynek van kitéve, hogy az anyagi áldozatokban kimerül és még megmaradt 69 egyleti tag is ott hagyja a küzdőteret.

Anan József ekkor ismét az egylet élére állt, s tetteire nézve bizonyítékul rendezte 1874-ben, midőn Magyarországon sehol sem mertek még ily vállalkozást kezdeni az „apathi iparkiallást”, mely az egylet pénztárnak 2000 forint jövedelmét, mely az apathi iparosoknak életképesen fenyesen jellemezte; mely az iparegyletnek ismét visszaszerzte az 580 tagot és végre mely az egylet legszebb intézményét, az iparskólát megmentette a felzárkástól.

Mint Apathi anyagi és szellemi emelkedésének hatalmas rögöje, nemkülönben az 1876-iki árvízveszély alkalmából kifejtett óriási tevékenységének jutalmául a király ő felsége által a korona aranyéremmel kérésztelt lett kitüntette.

De mit mondjunk még azon egyéről, kinek élete láncolata azon küzdelmeknek, melyek a legnevesebb ambícióból érdeve mindig csak polgártársainak jólétére emelődtek voltak szentelve; és ha észorjuk: hogy a tüzőegylet, mely humanus működését már közel 10 éven át folytatja, létét neki köszönheti: korántsem mondottuk el mindazokat, melyek tettösszeletében Apathiának hírnevet, neki pedig becsületet szereztek.

És hogy még ma sem télen bizonyítja e csak napok óta megnyitott polgári Casinó.

Megnyitása újabb vívmánya személyének és azon eszméknek, melyekért küzdött az iparegylettel és most is küzd mindazokkal, kik azon zászló alá sorakoztak melyen felvitt írva: Egyesült erővel, egyesült észszel és mely most örökségképen átszállott a polgári casinóra és annak minden egyes tagjára.

Megeyi s helyi hírek.

* **Kinevezés.** Ő felsége a zentai járásbíróshoz Langenberger Pál szakolai és az ő becsesi járásbíróshoz Szedrossy Ódon ottani járásbírósi aljegyzőt aljárásbíróvá nevezte ki.

* **A helyb. „Népkör”** f. hó 12-én d. e. 10 órakor tartja évi tisztújító közgyűlést. Hallomásunk szerint az elnök Jakobsits Mihály ur megköszönve az eddig élvezett bizalmat kijelentette, hogy jövőre az elnökséget semmi esetre se képes nagymérvű elfoglaltságánál fogva elfogadni.

* **A zombori kir. törvényszék restantiái.** E czímen lapunk múlt számában a Pesti Hírlap nyomán közölték az igazságügyminiszteriumnak 1875—1887. évekéről szóló jelentését. E szerint a zomb. törvényszéknek 1886-ik évről 6728 darab restantiája lett volna s mint ilyen első lett volna a hátralékosok között. Saját szemünkkel győződünk meg, hogy ez a kimutatás téves, a mennyiben a zombori törvényszéknek 5728 darab restantiája volt az 1886-ik évről. E körülmény annak tudható be, hogy a törvényszéknek éveken át két betér bíró működött, majd ezek helye volt betöltetlen s így folytonos üresedés állott be. Az 1887-ik évi kimutatás szerint törvényszékünk restantiái tetemesen apadtak, amennyiben 2800 drb hátraléka van eszupán, s így remélhető, hogy a jelen év végéig a restantiák teljesen megszűnnek létezni. Igaz ugyan, hogy jelenleg is két állás van üresedésben, melyek közül egy Dalmay Pál albíróval csak a napokban töltött be, egyre pedig még a pályázat nincs kiírva. Ha a jelen évben ismét nem történik valamely változás, úgy remélhető, hogy e törvényszék teljesen currentiában lesz. Érdemes volna különben a hátralékokban szemlénykénti kimutatás is, hogy a közönség megtudja, hol mutatkozik nagyobb mérvű hanyagság. Ez esetben kitűnnek minden-

nyitotta, hogy a ruhaszín választásában ép oly művészete van, mint a bűjös akordokéban, melyeket újjai a zongorából varázsolnak elő.

Stern Angéla (Pécsről) ígész kék színű ruhában eszike áthunzattal. A szép Koch Szerén rózsaszínbén eszikevel díszítve és nővére fekete ruhában eszike díszszel. Weidinger Sarolta rózsaszín gárda eszike áthunzattal, Czeisl Gizella fehér eropp-bén eszikevel. Augenföld Josefín kékben, eszike áthunzattal, Klinger Hermín rózsaszínű tülleben, Klein Sárka drappban kékkel, Wámoseher Etelka (vidék) rózsaszín atlaeaban eszikekkel, Schwarz Kisasszony fehér tartalában, Löwy Fanny fehér tartalában rózsaszínű szallagdíszszel. Fischer Vilma fehér tartalában, Haberfeld Regina rózsaszínbén. Pick Regina fehér kivágot atlaeaban, Neufeld Blanka fehér kivágot atlaeaban stb.

Ime felsoroltam azokat, akiket feljegyezhettem s ha talán iparkodásom daczára bizonyos a névsor, úgy kérem kedves hölgyeim, legyenek irántam elnézők, mert annyi szép lány között még a hideg, részrehajlatlan kritikus feje is megbabonárodik.

Megjünk tehát tovább, a ferdáhatatlan rendezők jelt adnak a négyesre s mi már ott állunk egymással szemben összesen harmázzhat pár.

Es mégis kevés táncosnőre sok táncos jutott, ami mindig jobb mint megfordítva. Alttalban diésnőnk kell a rendezéséget figyelmezt.

Ha talán valami megróni valónk van, ez csak a zenére vonatkozhatik, mely nem valami nagy dicséretet érdemel.

A zene elhaltatott, néma minden. Egy egy ottlino jeltőny vagy fityafó darab tömők eszik búsán a lekoptat parquette-on, a vendégek eltorzultak, lánykák párnák között álmodják át az elmúlt boldog perzeket, én pedig családja régom tollamat, borszotó nagy lelkűrdarabok között és várom a zsepék íjletét fölöttem kész kritika s talán készek már a rózsás kórmok is szemeim kikaparsára.

De kedves hölgyeim, kérem mielőtt végrehajtanák íjletüket gondolják meg mit tesznek, mert én is mint Petőfi, nagyon boldogtalan lennék, ha többé nem láthatnék lyányt és — nem pipa-füstöt — hanem örvényesület fűzérék.

Govorkovitch János.

esetre az, hogy törvényszékünk két bírójával Joannovits és Hettesheimer bíró urakkal éppen semmi restantia sincs. Reméljük, hogy a kinevezett új bíró ott hagyja a járásbírósnál rendkívül sok restantiát, a törvényszéknek iparkodni fog, hogy mindig currentiában legyen.

* **Az „Első magyar országos kereskedelmi szövetséget”** helyi fők egylete e hó 2-án tartotta alakuló gyűlést, az orsz. egylet igazgatói kiküldötte, k. Szánthó István és mintegy 35 iparos, szövetkezték tag jelenlétében. Az érdeklődés még mindig meglehetősen nagy iparos polgártársaink között az új intézet iránt; magán az alakuló gyűlésen 160 részvény jegyzetett elő, valamennyi 12 frtos, melyek a tisztviselő és bizalmi férfiak részvényét kivéve havi 60, esetleg havi 12 kros részletekben is fizethetők. Az értekeltek elnökei Frey Imre választották meg, s azután a bizottság megalakítása következett. Elnökké Pekánovits András, jegyzővé Matzitz Gusztáv, pénztárossá Husveth Károly, ellenőrré Lang Flórián, bizalmi férfiaká id. Husveth István és Szabási Mihály választották meg. A törzsetelek füzetésének időjét minden vasárnap délutáni 2-től 4-ig terjedő órákban állapították meg. A főköntézetek egybekapcsolva árraktárk is szervezettek (illetőleg ennek szervezésére valamely helybeli kereskedő bizatik meg), hol azután minden egyleti tag, de esziks egyleti tag, a rendezés árul bizonyos %-al eszobában eszözölhet bevásárlások. — Mi az egész vállalat sikere iránt — tekintve városunk mai viszonyait — nem valami véres reményeket táplálunk és táplálunk ezután is, de ha már a megalakulás stádiumán átesett, ösztönit kívánjuk, hogy iparunk érdekében nagy szerenésével prosperáljon is.

* **A felső-városi óvó-egyesület** saját alapja javára rendezett füzérképalakalmál fölülzött szívek voltak a következők: Sándor Béla 6 m. 7 frt, Spitzer J. B. 5 frt, Rohem Károlyné 4 frt, Dr. Schuller Simon 4 frt, Dr. Decker Gyula 3 frt, Dobák Béla 3 frt, Kozsár Zsigáné 3 frt, Schön Adolf 3 frt, Bruck Antal 3 frt, Engel Mór 2 frt, Dr. Fischer Mihály 2 frt, Dr. Goldstein Ignácz 2 frt, Komlos Armin 2 frt, Messinger József 2 frt, Oblát Károly 2 frt, Stein Jakab 2 frt, Schlieszer Sándor 2 frt, Szilágyi Mórné 2 frt, Weidinger Sándor 2 frt, Bittermann Nándor 1 frt, Brunner Kálmán 1 frt, Czifrusz Ferenc 1 frt, Dömötör Aurél 1 frt, Engel Adolf 1 frt, Esztergany Károly 1 frt, Fränkel Ferenc 1 frt, Freund Samu 1 frt, Goldfahn Emma 1 frt, Goldfahn Lipót 1 frt, Gütek Samu B. Almás 1 frt, Jánosy Mihály 1 frt, Kunetz Mór 1 frt, Löwy Simon 1 frt, Löwy Vilmos 1 frt, Loshitz Emil Rozsán Lfrt, Dr. Margalits Éde 1 frt, Morokvits Vasily 1 frt, Rosenberger Manó 1 frt, Wámoseher Davidné (Kupuzsin) 1 frt, Friedmann Teréz 60 kr., Ellach N.-né 30 kr. — Összes bevételünk 265 frt, kiadások 89 frt, tiszta jövedelem 176 frt. — Tisztelettel Schön Adolfné, jegyző.

* **A szerb agitátor.** Dr. Stanojevics Lázár, ki legutóbb az által juttatott nevezetességre, hogy a helygimnázium nem erősítette meg a „Matica Srbska” elnöki állásában, az igazságügyminiszter az újdívek törvényszék börtönorvisi állásot január hó 26-án felmentette. A szerb lakosság körében ez az esemény nagy elkeseredést szült s Stanojevics úgy tekintik, mint nemzetiségének áldozatát. Stanojevics 16 éve tölti be az újdívek törvényszék börtönorvisi állását s mostani felmentése minden előzményes feyelmi vizsgálat nélkül jött. Helyébe időiglenes helyettesül Dr. Koda Sándor törvényszéki orvost nevezte ki az igazságügyminiszter.

* **A legutóbb rendezett koreolaegyleti bál** 78 frt 66 kr. díjzétet eredményezett.

* **A honvédség köréből.** Szluka József m. kir. honvéd főhadnagy, koserzetében álló polgártársunk, Szegedre helyeztetett át.

* **Táncmulatság.** A magyar szent korona országos vöröskereszt egyletének bács-hodásági főkegylete, saját pénztára javára, f. évi február hó 7-én a hodásági polgári kaszinó-egylet helyiségében, zárkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 ft. Felhírlézetek koserzettel fogadtunk. Kezdeté 8 órakor.

* **Színház.** Szabadkai színházra kiírt pályázatra a következők jelentkeztek: Csóka Sándor, Jakab Lajos, Ditrő Mór és Hatvani Károly a Thali-szövetkezt részről, Geiger A. Mór helybeli földbírókos, Balogh Árpád, Berki Ferenc. A közhangulat után ídve a színházi bizottság, mely e kérdésben a napokban dönt, Csóka Sándornak adja ki a színházat. K. Hegyesi Mari aszszony három vendégjéttelk mutatta be magát Szabadkán, hol először lépett a színpadra és hol lenyűgözött töltötte. A bűjös jelt művésznő legutóbbi téteszét aratott első fölülépet a „Gauthier Margit” címzerepében, melynek egyes jletjeit megrázó drámai erővel játszotta. „Denis”-ben és „A vasyágyos”-ban voltak tovább fölüléptei. A színház mindhárom ízben csak félig telt meg, a közönség az első fölülépsin kívül nem igen melegezett fel, de azért ezen langyos fogadtatás még nem jogosította fel a vendégművésznőn arra, hogy bosszúsággal éreztesse és a közönség tapsaira a lámpák előtt még ne jelenjen. A „Thalia” szövetkezt bomladozik és e szomorú ténynek legkialtóbb bizonyítéka az, hogy az idény befejezését hirdeti február közepére, a mi Szabadkán még sohasem történt. Most Réthy Laura Kolozsvárról kezdi meg hat estére terjedő vendégjéttéket; a szabadkai közönség dédelgetett kedvence tavalyról, kit nagy ovációkkal készülnék fogadni.

* **Meghívó.** A palánki polgári casinó-egylet ünnepélyes megnyitására f. e. február hó 12-én vasárnap vasárnapján a casinó összes helyiségében rendezendő táncfüzérké. A palánki polgári casinó-egylet megbízásánál a rendező bizottság. A tiszta jövedelem 75%-a az egyletkönyvtár gyarapítására, 25%-a pedig elagrott, szégyen iparosok felszögyezésére fordítatik. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj személyenként 30 kr., eszaljegy 1 ft 20 kr. — Felhírlézetek a jötékony célra való tekintettel, — koserzettel fogadtunk és nyilvánosan nyugtáztunk. A kik meghívót jévedésből nem kaptak volna s arra igényt tartanak, sziveskedjenek Nagy Dező, Baesies Sándor vagy Buehler Róbert urakhoz fordulni.

* **Kivonat.** A zombori izraelita nőegylet alapszabályából. Az egylet célja: a) Zomborban szégyen sorsa jutott házi, különösen nőnemű szülőkölődök segélyese, különös tekintettel a keresetképtelensékre, gyermekgyászokra, özvegyek és árvákra; b) szégyen leányok kiházasítási alapjának kezelse; c) szégyen beteg nők ápolgatása. Az egylet hatásköre egyedül Zombor sz. kir. város területére terjed ki. Az alapítók, melynek állaga még most támadható és a lehetőségek képest gyarapítandó, képezik: a) az eddig gyűjtött összegek; b) a törzstörök beírtéséi; c) az évi jövedelemnek, az évi zárszámadás és kögylészi határozat alapján tököstenendő föllege; d) esetleges hagyományok és alapítványok, melyek a hagyományozók vagy alapítók határozatához képest kezendők és hasznalandók. A tagok háromfélek: a) törzstagok, kik az egylet alapítókéhez egyszerre lefuzendó legalább 100 forinttal járulnak; b) rendesek, kik az alapítókéhez legalább 10 frt felvételi díjjal járulnak és magukat három évi időtartamra évi 6 frtnyi tagsági díj fi-

zetésére kötelezik. A felvételi díjat a választmány esztről-eszetre elengedheti. Ha a harmadik évben a kilepés be nem jelentetik, a kötelezettség mindig további három évre érvényben marad. A felvétel rendes tagok saját kezűleg beírják neveiket a tagok névkönyvébe és az által magukat alapszabályzatu köteleim teljesítésére kötelezik: e) tisztelőtlök, kiket a választmány javaslataira, az egylet iránt szerzett kiváló érdemeik elismerésül azokká választ. A kögylészi hatásköre: a) titkos szavazással vagy közfelkialtással választja három évre az elnökséget, azaz: elnöket, alelnöket, titkárt, pénztárost; b) választ három évre 8 választmányi tagot; c) választ egy évre három tagú számvizsgáló bizottságot; d) tárgyalja az elnökség és számvizsgáló bizottság évi jelentését és a felmentést megadja; e) tárgyalja az alapszabályok megváltoztatását vagy az egylet felzárkást célzó választmányi határozatokat; f) választja a választmány által kijelölt tisztelbeli tagokat. Az e) alatti kérdésekben hozandó határozatokhoz a tagok 3/4 részének jelenléte és a jelenlévők két-harmad szótöbbsége szükséges. Az alapszabályok megváltoztatása, vagy az egylet felzárkása tárgyában hozandó kögylészi határozat fogaratosítás előtt a nagyméltóság m. kir. helygimnáziumhoz felterjesztendő. A választmány hatásköre: a) intézi az egylet ügyeit; b) kezeli az egylet vagyonát, s az alapítóknak tökéletesen biztos pénzintézetbe való elhelyezéséről gondoskodik; c) kezeli a kiházasítási alapot; d) kögylésön tárgyalandó ügyek tárgyában a kögylésnek indokolt javaslatot terjeszt elő; e) tagok felvétele és kizárata iránt határoz; f) fölgyel a tagdíjak pontos fizetésére és az egy évvel legelő hátralékoknak per után való bezedését és a behajthatatlan összegek leírását elrendeli; g) a hanyag, vagy az alapszabályokat nem tartó tisztviselőket és választmányi tagokat állásotól fölfiggeszti és az okkát vagy lemondás után üresedésbe jött állomások helyettesítését után beölti; h) szolgát választ és bérét megállapítja; i) a személyes foglalkozást igénylő teendők, úgy mint gyűjtések eszözölését stb. a választmányi tagok fölvaltva végzik, de arra mások is fölkerethetők. a) Az elnök kezeli elő a gyűlések tárgyszót s gondoskodik a határozatok végrehajtásáról; b) évkönt jelentést tesz az egylet működéséről s vagyon állapotáról a kögylésnek; c) az évszámadásokat a számvizsgáló bizottság elő terjeszti; d) sürgős és halaszthatlan esetekben a választmány utólagos jóváhagyása mellett felelőssége 10 frt erejéig költkezeseket tehet; e) egybejelvő a gyűlések és azokon elnököl; f) képviseli a hatóságok és másokkal szemben az egyletet s az egylethez kérté mindennemű küldeményeket átvesz; g) okiratokat, leveleket a titkárral együtt aláír és a pénztár kezelést, egy a titár tevékenységét ellenőrzi; h) őri az egylet peszétjét; i) utalványokat állít ki; j) őri az egylet vagyonát képező értékpapírokat, takarékpénztári betéti könyveket és egyéb értéktárgyakat. Tiszteit, tisztviselőitársával egyetemben díjtalanul teljesíti.

* **Hymen.** Schlaechter Károly küli tanító egyjezte a napokban Bosnyák Teréz kisasszony Zomborban.

* **Árverések.** Vukovits Máté 1600 frtra beesült ingatlanai febr. 25-én Szabadkán, — Sillits Júlia 2742 frtra beesült ingatlanai febr. 5-én Újvidéken, — Illin Prúka 163 frtra beesült ingatlanai febr. 29-én Palánkán elárverzetnek.

* **Kuriózum.** Egyik Zentán megjelenő lapnak ismételen föl kell szólnia ama viszás állapot ellen, melyszerint a színbán sokan kutyafőlet jelennek meg. Jellemzi ez, hogy Zentán a színművészet mily nagy tekintélyben s tiszteletben részesül.

* **Sarlatán bakancsol.** Nagy lubinát éri nemokára a bakákak. Az uniformis egyik legutóbb díszes forog veszedelmében, melyhez ugyan a bundások eddig sem igen juttak, de annál inkább pompázta vele az aliztelek, a kiknek több jussuk van valogatni az „extra”-ban. Leveszik a magas sarokt a bakancsról, lapos lesz ezután bakatlap, mint a libák, nem lehet úgy kihuzni magát a dalitáknak, mint eddig sem a sorban, sem a vasárnapi sétán. A fő-fő aranylóros „szabók”, a kik annyit bírlődelnek a gombokkal, a színnel és minden egyéb aprósággal, a mi nélkül szerintük se láka, se huszár nem igazi katona: rájötték most arra, hogy a magas sarok alkalmatlan a hosszú meneteknél, mert tykuzmenet esinál s ennélfogva meg a régi bakancsoknál is leltetteik a felesleget. A közös hadgyimnázis már elrendelte a nevezetes hadi reformot, a mi bármily okos dolog is különben, bizonyára kinos szenzációit fog kelteni a szakácsnői és — a dadi körökben.

* **A zombori első betegsegélyező és temetőzési egylet f.** hó 2-án tartotta az évi tisztújító közgyűlést, melyen a választmány a következőképen alakítottat meg: elnök: Stebler Lajos, alelnök: Pekánovits András, választmányi tagok: Bagó István, Baeser János, Beretts György, Csókás Flórián, Gombárovits István Haloupka József, Heller József, Kapp József, Kuzmits Lajos, Mayer Károly, Mráva Andras, Muzsik Antal, Pareschik Mihály, Szalay Márton, Széchenyi Antal, Stojanovits Tihamér, Tény Béla, Udvary József, Ulrich Alajos, Walentinovits Ferenc, pot-választmányi tagok: Szluka Ferenc, Amerling János, Geszner Mihály, Staab György, Kulits István, ellenőrzési bizottsági tagok: Bagó Károly, Ban Giza, Dienes Pál, Szauerborn Károly, Thum Vincez, pot-ellenőrzési bizottsági tagok: Szaksz György, Szuppeck Sándor, Torók Károly.

* **„A francia-magyar keresk.** vállalat festészeti, szobrászati és műipartermékek számára” ez. intőzet utatója városunkban tartózkodik, arczkép megrendelésre eszözölésére. A megtekintés vogett magával hozott minták egyike (Gir. Szapary arczképe) a földfahély kirakotban látható; alkalmuk után azokivül Thonetnek és a szépségdíjat nyert Székely Kornéliának életnagyságu olajfestmény arczképét is láthatni s bátran állithatjuk a látottak után, hogy valamennyi a legfinomabb műizést is kielégíti. A megrendelt arczképek előszaru festőművészek készítik, minden egyes eszövetség tanúságot tesz arról s az eredeti fényképek kifogástalanul lli. Az utató a vadászkerthben lakik 4 sz. alatt s csak nagyon rövid ideig tartózkodik városunkban. A cég Budapestben, Andrássy út 15. sz. a. van.

¶ **Hogyan védekezhettünk csalódástól** az általános kedvelt Brandt Rich. féle svájci labdasok bevásárlásánál? Mindenek előtt suly fektendő a „Rich.” elnévre. Azután tudja a svájci labdasoknak minden barátja, hogy minden dohoz szadnati utasítással van ellátva és ez utóbbi könnyű gummiszalaggal van átkötve; bevásárlásnál ezen használati utasítás levedő és meggyőződhetünk, hogy a keresk vörös véjgyégen fekete betűkkel köralakban állanak-e ezen szavak „Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdasai.” A vörös alap közepén fehér keresztnek és ezen Brandt Rich. kézírásának kell lenni. A ki bizonytlan akar eljárni lapjából vágja ki ezen sorokat és bevásárlásnál hasonlitsa össze. Ára 70 kr. minden győgytárbán.

* **Többféle íróasztalok és állványok eladó.** Bővebbet a kiadó-hivatalban.

* **Olesó kiadó szoba,** eszteleg zongorahasználattal és teljes ellátással. Bővebbet a kiadóhivatal.

Irodalom.

— A „Hasznos Mulattató” ez ifjúsági képes lap utóbbi száma beközlöttet szerkesztésükkel. Olvasni szerető fiúk s leányok mint rendezes, úgy ez alkalommal is legjobb olvasmányok egész tömegét kapják Incedy László, Székely János, Léway Sándor Dr. Radó Antal, Szabóné, Nögli Janka, Szomoró Károly s más ismert nevű íróktól. Sok szép kép is tartítja a füzetet, mely egymagában véve is pompás albumszerű olvasmány, és mennyi ily érdekesség fűzőt jó egy év alatt! Mivel szülői figyelmébe nem ajánljuk eléggé Dolnay Gyula e régi ifjúsági lapját. Negyedévi 1 frtos ártalóban hasznos olvasmányt nyújt a serdülő koru ifjúság kedvére. A törekvő megbecsülhetlen barátja.

— **Előzetési felhívás.** „Bűn és bűnhődés” című Chalupka Rezső által írt, erkölcsnevelő történeti beszélyre hívjuk fel a magyar olvasó közönség figyelmét. A munka Mikszáth Kálmán országgyűlési képviselő és jeles írónak van ajánlva. Chalupka Rezső neve nem ismeretlen a magyar irodalomban. A fővárosi s a vidéki lapok egész legiója fekszik előttünk, melyek a fiatal író vonzó irályu dolgozatait méltatták. A „Bűn és bűnhődés” vonzó irályu, a fiatal, törekvő író. Bizonyára ország-zerre kedvelté teendő s alulírott e kedves irályu, történeti hűségnek hódoló örömmel, vállalkoztam a munka kiadására. A mű tárgya II. Ulászló korába esik s a pártokra szakadt nemzet még jobbjaitak köréből is jellemeket fest megkapó eredményű. A beszély főalakja nem történeti személy ugyan, de az előadás és a mesebonyolítás, az epizódok tisztán historiai jellege oly mértékben adja meg az egész műnek a — történeti színt, hogy azt bátran mondhatjuk „történeti beszély”-nek s alakjait egy-egy bátran vehetjük „történeti” alakoknak. A „Bűn és bűnhődés” folyó évi február hó 15-ére októvelen meg fog jelenni 10—12 ívnyi tartalommal, esinos kiállításban s egészen újonnan beszerzett betűkkel nyomtatva. A mű előzetési ára 1 frt, mely összeg alulírottól — legezeli-szerűben postautalványon küldendő. — (Bolti ára magasabb lesz.) Az előzetési összeget kérjük február hó 10-éig hozzáunk juttatni, miután csak is annyi példányt szándékunk nyomtatni, a hany előfizetőt jelentkezve. Gyűjtöketek 10 előfizető után 1 tiszteletpéldánnyal kedveskedünk. Az előfizetőtök s gyűjtöket neveit, — emelk-képen — a könyvben kifogjuk nyomtatni. Szives támogatást kér. Paksán, 1888. évi január hó. Balás Sándor a „Bűn és bűnhődés” című mű kiadója (a „Duna Vidéke” (Paksi Lapok) szerkesztője.)

CSARNOK.

Fonó-bál Apatinban.

Nekünk vidéki embereknek nagyon kevés a társas mulatságunk. Egy-egy „szántársulat”, a melynek csak a szinlapjai mulatságosak, de már a bérletei nagy emberek lisztkészenységére vannak alapítva, — előadásai pedig hathatos esodszert képeznek az állmatlanság ellen, — egy kötélhámoz-trupp, a csinadrattabumm felhúzó élvezetivel, meg egy állatsereglet, melynek kigyópédányú az igazgató ur szakértelmén magyarázata szerint: megési s tigriskölöket, mihelyt kibujnak a tojásból — ennyire terjed az egész.

Mikor aztán elkövetkezik a társang, akkor adatnak bálók és estélyek, klikkek, esoportok és pártok szerint. Mindenik mulatságunk meg van a maga szigoruan zárkörű jellege és ennek következtében a maga szigoruan elmaradhatlan defizitje is. Egyházi átok és a hatalmas szemöldökeinek haragos összevonása sújtja a vakmerőt, a ki a másik tábor mulatságába téved.

Természetesen ez csak az intelligens osztályról áll, a mely a közjog és az alkotmányosság ismeretének teljes birtokában van, s a mely gondolkodik pártok szerint, tanácsot kér a Tisza Kálmán arczképétől, mikor halpaprükára hívják, s Kant, Hegel és Fichte Philosophiai rendszerre nyomán megállapítja, hogy miután az ellenzéki program rossz, ellenzékiek által rendezett halpaprükának és fonó-bálnak is rossznak kell lennie.

Ezer szerencsének, hogy az alkotmány-ismét magyarul tanítják a sváb gyerekeknek, és így valami nagyon alapos tudományt nem szerettek az alkotmányosság s annak ama sarkétele felől, hogy a hű pártmbernek kötelessége társadalmi térre is átvinni a pártoskodást; mert akkor a mi fonó-bálnak is algha mutathatna föl a mostanihoz hasonló eredményt.

Hogy mi az a fonó-bál: arra Meyer Conversatins-Lexikonjában nem találom meg a definitiót, s így magamnak kell a definitióssal megbirkoznom.

A fonó-bál olyan mulatság, mely eredetere nézve ellenzéki és így önmagában hordja a bukás esirajt; előzményei szerint közérdekeltséget keltő s így birtokában van ama kelleknek, melyek a hivatalos ellenszenv felkeltésére szükségesek; buzgó rendezőkkel bír a hivatalos akadályokkal találkozik, — e mellett és ennek dacára pedig olyan impozáns sikerrel, olyan szép anyagi eredménnyel megy végbe, mely általános örömet okoz a város lakosságának ama rétegében, a hol nincs ok szomorokodásra, ha egy jótékony ezülu mulatság szépen sikerül. Tehát remélhetőleg a másik táborban is.

Történeti érre a dolognak egy két hónap előtti időbe nyulik vissza, ekkor kezdett terjedni a homályos hír, hogy egy Németországban nagy sikerrel cultivált mulatság fog megtartatni. Kezdeményezi pedig a mulatságot Aman József úr, a kit nagyon megdicsérnek, ha éksszólásokat nem tenné fölöslegessé az a tény, hogy az Aman úr által rendezett ünnepségek legalább is olyan kibékíthetetlen ellenségeskedésben állanak a sikertelenséggel, mint ő maga — téltésséggel.

Azútan hallottuk lit-ott, hogy a város minden rokájja mellett fokozottab mértékű szivdobogások és a dohogó szivekben vágyak támadnak, hogy a fonás-szövevények leghivatottabb mesterei naponként találkozt adnak egymásak az Andrez vendégüljében. Két héttel a mulatság előtt a legtöbb helyütt emlegetett szó a fonó-bál volt.

A rendezők (Aman József, Hauk János, Hauk József, Bischoff N.) Bogner Antalné Hauk Jánosné és Hauk Józsefné, asszonyokkal együtt — csak buzgólkodtak tovább, — a sváb leányok tanultak a többi dalok közt a Kölesey-hymnust nagy szorgalommal és a tüzölők csak számították a várható tiszta jövedelm napról-napra biztatóbb jelek között.

Ezen kívül pedig megtette a magáét a közigazgatási hatóság is. Adott ugyan engedélyt a mulatsághoz, hanem a fiákyás zenével való felvonulást megtiltotta.

Az emberek gondolkoztak: mi lehet az oka az indoklás nélküli tiltalomnak? . . . Valószínűleg túlzott aggodalom, főzrendőri érdekekben, — hogy a fiákyák valami bajt fognak okozni az egy láányi magasságu, szép, fehér havon s megoldják azt a megoldhatlan, természettudományi problémát: miként lehet meggyujtani a havat.

Pedig a képviselőválasztási mozgalmak idejétől máig több alkalommal voltak mellőzve ezek a tul-aggadalomban rendőri intézkedések. Igaz, hogy akkor mások által és mások részére adattak a fiákyásmenetek, és nem is borította az utazát olyan szép, láányi magasságu fehér hó.

No de a hóban sem esett baj; e jótékonyezülu ünnepely fényét sem esőkentette a tilalom.

Valami 2000 ember indulhatott el a nagy korezmától folyó hó 2-án este hét óra körül s végig a fő-utézán, tartott az Andrez vendégüljő felé.

Az ut zsufova volt emberekkel; a tüzölők kétségbeesett erőlködéssel iparkodtak némi rendet tartani, s a 7 órai kezdettel hirdetett ünnepelyre már 7/7 kor annyi vendég gyűlt össze, hogy a vendégüljő nagy terme a szó teljes értelmében zsufova volt a nézőkkel.

70—80 rokka mellett ugyanannyi pár kéz szorgalmasan pörgetve az orsót, ugyanannyi vékony női hang, a mint az Inglicék-hofter ur karmesteri pálezzájának intésére rá kezd a „Spinnerlied”-et; a mikéddők körül a tüzölő egylet fényes egyenruhája, tisztákara, s ezek körül az egész teremben, meg a muzsikuskó emelvényén is áll, ágaskodó, összeszűfolt tömeg: ez a kép fogad a belépésnél.

A meggyujtott Spinnerlied után még nyolce német dal s közbe a Köleseyhymnus olyan szabatos magyarsággal kejtve és énekelve, hogy teljes hajlandósággal bírtam elhinni nekik ezt a sort is „Öseinket felhozád Kárpát szent bérézére.”

Az ének után a schuster és schneider vetekedése következett, egy valóságos schuster (Hank János) és valóságos schneider (Bischoff) között. Az előadás igen ügyes volt, s a ki nem látta és nem hallotta is a távolság miatt, az is alig tudta magát megőrizni, hogy ne nevessen a nevető publikummal.

Enek és előadás előtt és közben néhány beszéd (egyik egy fonó leány által tartva); ének és előadás után reggel 6 óráig tartó táncz, melynél a hely szűkén csak úgy lehetett segíteni, hogy előbb az egyik, aztán a másik fele a tánczolóknak vette ki a részét az élvezetből: — s ezzel a leírás kész is.

Az anyagi eredmény: 150—200 frt tiszta jövedelem a tüzölő egylet pénztárába.

Jelen voltak . . . jelen volt 4—500 ember. Neveket nem sorok föl, mert a hivatalnok-intelligencia iránt sokkal nagyobb tisztelettel viseltetem, semhogy távolmaradásukat constatálni akarnám.

Intelligens és polgári osztály férfiak és nők, vendégek és működő tagok bizonyára mind azzal a szép emelkkel és jó gondolattal távoztak el, hogy mégis csak szépen sikerül az a mulatság, a melyet Aman József rendez és mégis csak jó lenne, ha a mulatságokat soha nem rendeznék — képviselőválasztási programok szerint.

Peregrínus.

Szivlobbanás.

— Magánbeszéd. —
Mondja egy fiatal ember.
(Vége.)

Elteszem a ládám fenekére, — majd ha öreg leszek élvezem, aztán megmutatom az unokáimnak. (Nézetgi.) Az igaz, hogy Helenának nagyon szép fekete szemei vannak, de az is igaz hogy Teresinek meg gyönyörű szép kék szeme van.

Aztán a szemöldöke éppen olyan fekete, mint a Helenéé, sőt ha jól meggondolom, valamivel feketébb is. Hej sokszor is mondtam neki:

A te szemed olyan kék,
Mint a nyári tiszta ég.
Szemöldököd szivárvány,
Szőke haju barna lány!

Ezt a verset én irtam Tereséhez, soha életemben nem irtam ennél szebb verset, az igaz, hogy ezt egy pajtásom csinálta barát-ságból. Hanem az is bizonyos, hogy két szemű lány fekete szemöldökkel csak egy van a világon és ez Teresi.

No Teresi, a szemöldöködért nem teszlek a ládám fenekére, hanem beleteszlek az imádásom könyvembe, ahhoz úgy is tudom, hogy nem nyul senki, magam sem tudom meg mi van benne.

Hej emlékeztes nap is volt az, mikor ezt az arczképet adtad! Bueszint mentem hozzád, mert egy kétnapos utazásra kellett indulnom. Hogy megcsittunk-rittunk egymás mellett. Ezek a gyönyörű kék szemek igazgyöngyökkel lettek tele és arcomra kezemre úgy hullt a köny, mint a langyos tavaszi eső. Azt hittem, soha sem látjuk többé egymást, pedig csak Pápára mentem, a keresztapám hitt meg díszmórtára.

Akkor adtad ezt az arczképet, titokban vetted le magadat, és engem oly kedvesen leptél meg vele, hogy elborítottam esőjaimmal még a kőnyved fodrát is.

Te meg mosolyogtál a könyveiden keresztül, mint az ég, midőn napsgárkalt ragyogja át a permetező esőt.

En lecsókaltam a könyveid és nevetve bueszuunk el egymástól!

Ez a nap feledhetetlen előttem?

Nézd a napért is becsulom az arczképedet, nem dugom el az imádásom könyvembe, hanem beleteszem egy új arczképámba. (Letezsi az arczképet az asztalra, aztán föl és alá jár.)

Ha jól meggondolom, olyan gyengéd fehér arcra nincs Helenának, mint Teresinek. Azok a rózsák, haj! azok a rózsák olyan izé! csinált virágok is lehetnek ám. Mai világban igen koptyájak a lányok a patika kilését pirosítóért! és mint egy gyógyszerész barátom beszélte, több puder fogy el a patikájamban, mint liszt a szomszéd lisztkereskedésben. No hiszen a forgalom különbözőbb szokott lenni, de hát még is csak furesa dolog ez!

Azt határozottan tudom, hogy Teresikém nem is ismeri a

szépítő szereket, valahányszor összecsokolgattam az arczát, mindig csak az ő kedves ívét éreztem rajta.

No az arczát azt a kedves anygalarcot nem is felejttem el soha.

Kivált mikor egy az egyik könyökére támasztotta a fejét, aztán feloldalt rám néllőzött azokkal a szép kék szemekkel, a haja pedig, azok az arany-fürtök árnyékot vetettek fehér homlokára, — ah ilyenkor úgy nézett ki, mint egy megtestesült szerelmi-költemény.

Éz a fűrt, meg a fülecskéje mellől való, olyan szépen kandikált önöm mindig réám, mint egy piros rózsza mellé bűt napsgár. Már miért is tiporúna a porba. (Felvesszi.) Adott ő okot arra, hogy ily szivtelen legyek? (Orrához emeli.) Aztán rajta van az illata is, az az édes holiotrop-illat, mely annyiszor mámorosáttett. Ott érzem magam mellett, ha ezen illatot lelkeembe szívom, és önkénytelenül is ajkát kereselem Milyen szép aranyszínű haj is ez, mennyivel gyöngébb, puhább, fényesebb mint a Helenéé! Ha összehasonlítom a két haját, a Helenéé olyan e mellett, mint az aranszínű selyem mellett a fekete ezérna.

Dehogy dobom el. Miért is tenném, hiszen úgy szeretetlen-egem, hogy meg sem tudom érdemelni.

És én kegyetlen, még ezt a kis rózsaszínű szalagot is eldobtam. (Felvesszi, alkajhoz emeli.) Éz a legkedvesebb emlékem tőle. Akkor este adta az első esőket!

Oh első esők! Egész tündér-világ van ebben a szóban! Milyen ábránd, milyen érzelmek. Egy pillanattal tartott csak, de annak a pillanatkor kéjében összeolvadt előttem az örökkévalóság.

Egy évig jártam már akkor hozzá és ő is szeretett, de még csak a kezét sem hagyta kezemben nyugodni. Egy téli delután nála voltam. Az esti homály átderengte a szobát, és ábrándjaink bűvös köpökkel festék a jövőt. Akjunk halgaltat, de szívünk sokat beszélt. Végre én szólaltam meg: „Terésikém!” Ő azzal az édes lágy hangjával kérdező: „Nos?” — En roskedtem. — „Adj egy esőket!” Arczamk havát bíborláng futotta át. Szemeinek csillaglan egy elolvadt köny, nem: egy elolvadt gyémánt ragyogott! Lágyan, ábrándosan hajolt hozzám. En átöleltem és érzelmeink egy esőkbán olvadtak össze

De ugyane pillanatkor anyja nyitotta be az ajtót. Teresi elugrott. Ruhájának ez a szalagja megakadt a varrógéphen és elszakadt. Igen, ez a szalag az, a melyk elmeséli nekem az első esők történetét.

Nem, ezt nem dobom el. Ezt visszateszem a szivemre, és ezt a fűrtől is. Hiszen olyan édes, olyan boldog órák emléke mind a kettő.

És ezt is visszateszem (Felvesszi a másilit.) ezt a bársonymásilit, csillogó ábrándos nyári éj emléket. Oh mily jól mulattam. Szabadon öleltem át a tánczban, ajkaink suttogtak, én bókokkal halmoztam őt el, és ő olyan kedvesen mosolygott!

És ezt a drágát, ezt az anygalt hagyám én el egy ismeretlenért, a kit csak futólag láttam, aki hozzá képest semmiség, nem! Soha! Jöjjetek vissza emlékek! erre a szivre, az én szivemre, — a Teresi szivére. Itt a ti helyetek, nem is tép el innét semmi, csak a halál!

És most . . . megyek az én kedves egyetlen Teresikémhez! (Kalapját veszi és elrohan.)

Gárdonyi.

A közönség köréből.*)

„Zsarolási kísérlet egy orvos ellen”

cím alatt a „Zombor és Vidéke” 9. száma egy aláírás nélküli hosszú cikket közöl, melynek szerzője saját szövevényesek mosása közben kirívó módon velem is foglalkozik, a mihez úgy jutottam, mint Pilatus a erodoba. Elvem a nyilvánosság elé hurcolt veszedést kerülni és a támadót inkább, midőn mint a fennföleg eseten egy ily minősthetetlen kóholumánnyal állunk szemben, melyért — jogállamban elve — nem a nyilvánosság előtt, hanem csak is az illetékes bíróságnál szereshetünk elégtételt. De két nap óta annyira ostromoltam, barátaim annyira sürgetik, mint állítólag érdekeltem levő a válaszlósalomat, hogy csak is e tudatunk engedve lépek a nyilvánosság elé is.

Részemről elégedetnek tartom az olvasó közönség tudomására hozni, hogy a szerkesztőségűl szerzett illetékes információk szerint a névtelen közlemény szerzője senki más, mint Dr. Donozlovits Vilmos ur, a ki reklám-hajhászából ez egyszer kiesit túlment a határon és olyan eszközöz hnyult, mely a Zomborban élő 12 orvos között szoktalan.

Minetűnha különben egy állítólagos büntény nyilvánosságra hozottat, úlvárom, hogy az illetékes hatóságí közegek megtendik kötelességüket az igazság kiderítésében, mely után lesz majd csak megítélendő, hogy tulajdonképen kinek a gyógykezelésnek tudható be az, hogy a cikkben megnevezett asszony borzatót kínok között elhalt; mert eddig a cikkből csak annyí tűnik ki, hogy az asszony 2 heti gyógykezelésem után még képes volt egy másik jó hírnévűk örvendő orvost személyesen felkeresni, míg a jó hírnévűk örvendő másik orvos 3 napi gyógykezelése után segítségül már csak a halottkéhez folyamodhatott. Kijelentem még, hogy ezen ügygyel ezen a téren többé foglalkozni nem fogok. Zombor 1888. február hó 4-én

Dr. Pataj Ármán.

*E rovat alatt közlétekként nem vállal felelősséget a szerk.

Felolés szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:

DR. MOLNÁR GYULA.

HIRDETÉSEK.

Farbig, schwarz und weiß. Eindeutige Briefe von 95 fr. bis fl. 7.60 per Meter (antique und français) beriebet roben- und fündieue gelbfei das Fabrik-Depot G. Henneberg (L. F. Hoffmann) Zürich. Wutler umgeben. Briefe 10 fr. Porto.

A nagyméltóságú földmivéls-, ipar- és kereskedelem-ügyi m. k. Miniszterium 4288/887. számú magas rendelete folytán hatós. enged.

adók- és illeték-ügyekben való közbenjárási iroda

ajánlók hiányosan kirótt adók és illetékek leszállításának és leiratásának, továbbá tévesen behajtott összegek és tulfizetések visszatérítésének kieszközölésére.

Referenciákat készségesen nyújtanak:

TARNOczy GUSztáv országgy. képvis. ur
BRÜLL IG. és TSA cég
HEIDBERG ARMIN ur
MÜLLER EMIL
FRIEDMAN és WIRSCHING
HORNYANSKY-féle akadémiai könyvkiadó hivatal, mind

Budapesten.
Zombor, február havában.

Roth Albert

Jakobtsits Mihály irodájában.

1-2

Ház-eladás.

Bajai utcában 431. szám alatt fekvő lakházam

örök áron eladó.

Bővebb felvilágosítás nálam alulírott-nál kapható. 1-3

Gajesinovits Amália.

8000 Hungária Drill sorvetőt szállított eddig

KÜHNE E.
gazdasági gépgyára Mosonban.
Főraktár: Budapest, VI. väzci-körut.
Leszállított árak. — Utánzatoktól óvakodjunk!

UJ! 1, 2, 3 barázdás vas-ekék, Lauko-féle réthorona, Thalmayer-féle Arankaválasztó, „Ame“ amerikai borona stb.

Ó Felsége által kifizetve
Kéretik az egyedül helyes elnevezést
7 arany- és érdem-érem. Szétküldés 1887-ben 1 millió palack.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVÍZ

Kis adagban hatásos, nem kellemetlen ízű.
Dr. Korányi, tan.
használni. Raktárak mindenütt. A szétküldési igazgatóság: Budapest.
Hatásosabb mint a többi budai vízek.
Dr. Gebhardt, tan.

Több száz szobára folytonos készletben tartok asztalos és kárpitos butort a legegyszerűbb kivételtől a legfinomabb esakis szolid minőségben legolcsóbb gyári árak mellett.

Steinbach Sándor kárpitos, díszítő és bútorgyáros Budapest, Ferencz József-tér 6.

a létezéssel szemben az új rendőrségi palotával szemben. Menyasszonyi kelengyéknek és nagybörmervő berendezéseknek megfelelő engedély. Különösen ajánlható: A kedvelt ruganyos ágycipő-ek (egész ágycipő-berendezés egy darabban) díja 12 forint. Ugyanez mint ottoman használható 14 forint, a hírneves garcon-támlányok (támlány-igák) 30 forint, saját szabadalmazott találmány.

Kívánatra raktárom egyes butordarabjainak eredeti fényképét mezküldöm.

Figyelmeztetem a t. ez közönséget óvakodni a fővárosban egy idő óta napfényre vergődött oly sokatigéző butorezgekeltől, mint asztalos társaságok és szövetkezetek valamint butor-elárúktól magánlakásokon, állítólag uraságok elutazása (a lakás egyszerűsége mellett) vagy egyéb okok miatt, melyek majdnem kivétel nélkül a t. ez közönség ártására és tetvára vezetésére szolgálnak; azon helyzetben vagyok, szolid gyártmányokat olcsóbban szállíthatni, mint az itt megjelölték esábitó eljárásuk daczára.

Képviselőségem: Zomborban, főútcza, a zombori takarékpénztárral szemben. **ADLER A.** kárpitos és butor-raktárosnál, kint az összes butoraim fényképeit valamint szövetmintáim megtekinthetők. 11-12

Mely cigarettapapír a legjobb?



Ezen, minden cigarettázóra néve nagyon fontos kérdés már a kétségtelenül bizonyított. Nem íres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyiségek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapírok között a

„Les dernières Cartouches“
Braunstein Frères gyárából.
PÁRIS.

65 Boulevard, Exelmans, mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertett. Mivel ez már többi közt dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egyetemen, dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegyiszerleti állomás-főnökö által megállapított 1887. június hóban, Dr. Soyka Higiéna-tanár által a prágai ném. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a lehető legfinnyesebb eredmény koronázta a mennyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapír 28-74 %-al könnyebb és hogy a dohányfüsthez 28-77 %-al kevesebb idegen alkotórészt tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak azon papír, melynek etíquetje mellékelt rajzhoz hasonló és Braunstein Frères cégét viseli.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahelyveinek nagyban elárúsítása végett

BRAUNSTEIN FRÉRES

saját cége alatt Bécsben, II. ker. Negerlegasse 8. szám alatt raktárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilenemű cikket árusító kereskedőknél. 14-50

Jó kereset!!!
Bizalmas személyeket keresünk sorsjegyek eladására részletes felvilágosítást adunk. Magas jutalékot esztelleg havi fizetést is adunk. Fővárosi váltószelvény társaság 22-25
Adler és társa
BUDAPESTEN.

Fa-eladás.

A zombor-bezdáni kongó-téglaut mentén fekvő

Deák erdőben

minden hétfőn és esütörtökön
tővön álló tölgy- és cserfák
azonkívül
száraz tüzelőfa eladatik.

Első osztrák-magyar

sorsjegy-ellenőrző iroda

Több millió forintra rugó nyeresémet hever kifizetetlenül, mert a tulajdonosok nem tudják, hogy sorsjegyük már rég kihuzatott. A napilapok többnyire elkesve és rendellenül közlik a huzásokat, kinek még sorsjegye van, nem ér ily lappal ezelt, ha többször távol van hazáról. De más teljesen vesztéses is mindennapi dolog. A kinek a legkisebb nyeresémmel huzatott ki az értékpapíra, azzal, hogy ki nem eszerelhető, elveszti kilátását nagyobb nyeresémmel. E köztudomású tények oly intézkedés megtételére bírtak, melyet mindenki, a kinek bármily nemű értékpapíra van, bizonyára a legnagyobb örömmel fog fogadni

mindössze csak 40 kr.-ért

az összes tudomásomra adott értékpapírok eddigi valamennyi huzását ellenőrzöm és azonfelül az összes huzásokat egy éven belül. Meltóztatok tehát a birtokában levő huzásnak alvett összes értékpapírját nekem jegyzékben beküldeni vagy személyesen bejelenteni. Az ellenőrzésért járó évi 40 kr. díjat vagy postautalvánnyal, vagy — a mi legolcsóbb — bélyegben vagy egyszerű levélben tessék beküldeni.

Ezert küldök én nyugtát a 40 kr. évi ellenőrző díjról és egyuttal értesítést, ha valamely papíra a bejelentés napjára huzatott. Ha valamely sorsjegye évközben huzatik zárt levélben küldök értesítést. 3-5

bank- és váltóház **ERNYEI A. H.** Budapest, V., Dorottya-u. 5.
Prospektusok kívánatra ingyen és bérmentve.

Hamistásoktól óvakodjunk!

Csak a dr. Popp-féle szerek valódiak és hatásosak!

Dr. Popp J. G. udvari fogorvos Kaphatók minden gyógyszerárban, Matszertárban és finomabb üzletekben. Ára 100 kr.	Dr. Popp J. G. udvari fogorvos Fogorvót (Plombé) Ára 60 kr.	Dr. Popp J. G. udvari fogorvos Fogorvót (Plombé) Ára 60 kr.
Dr. Popp J. G. udvari fogorvos Anaherin fogpasztaját Ára 80 kr.	Dr. Popp J. G. udvari fogorvos Anaherin fogpasztaját Ára 80 kr.	Dr. Popp J. G. udvari fogorvos Anaherin fogpasztaját Ára 80 kr.

Semki se fogadjon el mást, mint:

Hamistásoktól óvakodjunk!

MOSER S. Eszterházy herceg volt uradalmi orvosa.

Élet-elixir.

Egy félszázadon át, emberek és a természetben tett gyakorlati tanulmányozás után sikerült „Élet-elixir“-emet összeállítani. Számítalan barátaim és betegek, kiknek alkalmuk volt Élet-elixir-em bámulatos esodás hatásáról meggyőződni, felszólítottak, hogy lelkismeretlenségem, sőt vétket követnek el az emberiségnek, ha kitűnő orvosi szeremet tőle megvonnám. Ez által ösztönözötve, de főleg lelkismeretem megnyugtatósságul kötelességemnek tartom „ÉLET-ELIXIR“-emet ezennel a nyilvános forgalomnak annál is inkább átszolgáltatni, miután tiszta meggyőződés, hogy ez által az emberiségnél maradó emléket hagyok magam után.



„Élet-Elixirem“

már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb sikert eredményezi; kitűnő jónak bizonyul általános elgyengülésnél, az idegek elernyedésénél, verszegénységénél, mell- és gyomor-fájdalmaknál, hemorhoidoknál szorulás és májbajoknál, étvágy- és álmatlanságnál.
Naponta használva „Élet-elixir“-em mentő-szer minden betegség ellen; bámulatos hatásával az előbbi természetes erőt ismét helyre állítja, fevillanyozza az életszellemet, élesbíti az eszméket, nyomtalanul eltávolítja az idegek rezgését, gyengíti a köszvény (podagra) fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását a belső bélrészekbe, tisztítja a gyomrot benyálkásodó nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és gyomorérelgyeszt szünek, egyszerű: leküzdö a legfőbb betegségeknek biztos forrását. — Eltávolítja a bérgőrsöt a gyomorban, jökevőre és derűtségre gerjeszt; elhárítja egy óra alatt az emésztéhetlenséget; meggátolja a szív betegségét; tisztítja a vért és gyógyít minden hidegjelést már a harmadik dosinál.
„Élet-elixir“-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság és görvényesség (Skropheln) ellen egy kitűnő szer emésztési nehézségeknél, hányásoknál, gyomorgöres- és gyomorhívél (Sodbrennen).

!!Szenevő emberek!!

Csak egyetlen egyszerű rendeljétek meg „Élet-elixir“-emet és győződjétek meg ezen szer kitűnőségéről és előre is biztosítalak titeket, hogy „Élet-elixir“-em minden háznál nélkülözhetetlen lesz. Az „Élet-elixir“-esakis egyedül nálam kapható:
Budapest, VI., gyár-utca 37. sz.



Moser S.

Eszterházy herceg volt uradalmi orvosa.
Egy palack ára használati utasítással 2 forint 50 kr. o. é.

A szétküldés, az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett a világ minden irányába pontosan eszközöltetik.